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Dal a kaszáról.
Voltunk mi már úgy, hogy kifosztott 
Koldussá tették e hazát.
Hogy ne tudjon lábára állni,
S megvédelmezni igazát.
Voltunk mi már úgy, hogy kivitték 
A fiainkat messzire,
S azt mondták ránk: beszélhet immár 
Nincs semmije, nincs senkije !

Voltunk mi már úgy, hogy kaszával 
Kellett ágyukat szerzenünk.
. . . Magyar költők, dalt a kaszáról!
Ez a mi leghübb — mindenünk! 
Áldott: mikor a búzatáblát 
Hulló renddé ölelgeti;
Áldottabb: mikor a hazáért 
Ki kell egyenesíteni !
Most hála Isten — más idő jár,
Most boldogország a nevünk.
Magunk hozunk törvényt magunknak,
S kegyhulladékra nem lesünk.
Magyar királyunk (áldja Isten !) 
Ragaszkodik hozzánk híven . . .
Jó szivét elforgatni tölünk 
Ma nem próbálja senki sem !

Most más idő jár . . . Legalább igy 
Mondják a bölcseid hazám !
Én nem vagyok bölcs, csak szeretlek 
Kétségbeesve igazán.
Ám higyj nekik — tán végre jobb is 
Ha türünk, várunk, hallgatunk . . .
De a kik látnak, úgy is látnak,
— Jó lesz azokat a kaszákat 
Mégis könnyű helyt tartanunk !

Szabolcsba Mihály.

A nagy liarcz.
..

(Üdvözlet a küzdőknek.)
Mindekkoráig a mi pártunkat szá­

nalmas mosolylyal ideálisnak, tehát el- 
érhetlen vágyakért küzdőnek kiáltották 
ki. Változtak az idők és vele az em­
berek ; mert a közjogi alapon álló és 
a nemzeti követelményekért küzdő 

I párt letette a fegyvert. Behódolt kényre, 
kegyre, mint Görgey Világosnál. Mi 
sem természetesebb, minthogy most 
már a 48-as alapon álló pártoknak 
kell azokért a 67 es alapon is jogo­
soknak ösmert nemzeti követelménye­
kért is sorompóba állni ; hátha a ve­
szett fejs/ének nyele kerül.

Eddig a mi pártunk kitűnő hát­
véde volt az egykori nemzeti pártnak 
és elég ideális abban a föltevésben, 
hogy ha egyszer azoknak programmjuk 
heteljesedik : a magunké ha'ad egy 
lépéssel előre. Ámde ök abdicáltak, 
nekünk azonban nem lehet és nem 
szabad mást tenni, mint azonosítani 
magunkat az eldobott nemzeti követelmé­
nyeikkel, mert saját elveink diadalá­
nak bevezetői azok.

Nekünk fel kellett tételeznünk, 
hogy, bármily ok vagy körülmény kész­
tette is a volt nemzeti pártot oly fen­
nen hirdetett jogos követelményeik fel­
adására, a beolvadásnál: ott a bástyá­
kon belül mindenkor szószólóink lesz­
nek e kérdésekben, ha nem is nyíl­
tan, de erélyesen és hatással.

Azonban első lépésünknél csaló­

dás ért. A kormány és pártja nem­
hogy következetesen örvendene azon,, 
hogy e tekintélyes és érintetlen erköl­
csi súlyú párt elhagyta a merev ne- 
gatió terét és innen elérhető, sőt jogos 
és méltányos követelményekért száll 
síkra, még neki bőszül, mint a bika 
a vörös posztótól.

Még azt is tapasztalnunk kell, 
hogy legböszebbek azok, kik eddig 
legfentebb lobogtatták a porondon a 
vörös posztót. A most folyó parla­
menti harczból az tűnik ki, hogy fáj 
nekik a mi activitásunk. Azért oly kí­
méletlen, azért annyira eszeveszett a 
védekezésünk. Csakhogy a magasabb 
körök érzelmeit ellenünk hangolják, 
inkább megtagadják létalapjukat, a 67 
szellemét és betűjét. Kétségbe merik 
vonni eddig hirdetett jogunkat a nem­
zeti követelményekhez, mint a magyar 
vezényszó, magyar zászló, magyar czi- 
rnerhez.

Inkább kinevezik a Gotterhaltét 
magyar nemzeti himnusnak és meg­
tagadtalak, mint ilyet Kölcsey örök 

I szép szerzeményét; csakhogy a gyűlölt 
dalt el ne hallgattassuk.

Fonák helyzet, bizony mondom, 
de nincsen vigasztalás nélkül; mert 
akit az Isten megakar verni, annak 
előbb eszét veszi el. Alapos a remény 
az uralmon levő párt már nem soká 
bírja, elvesztette lába alól a talajt.

! Pusztuljon !
Mi itt lenn áhítattal szemléljük, 

lelkesedéssel buzdítjuk kicsi, de lelkes

„Esis lesz . .
(Hajdú történet.)

Tavasztól késő őszig nem szűnik a 
ajduembev a földrnivelési hangya munká- 
an. Kedvező esztendőben vidáman, elége- 
etten eselekszi dolgát. Búzával, gabonával 
)le a szuszik és a hombár. Csöves ku- 
Orieza csörög a padláson. A pinezében is 
avanyodik már az ujszürésü bor. A sza- 
>nnára hízott disznók is jóízűen majszol-

közül és az éjszakának nyúlik, hosszabbo­
dik homályos szárnya a nap rovására, mely 

; betegen, bágyadtan tekint vissza az egri 
i hegyek felöl a tarolt, elhagyott mezőre, hol 
hűvös eső csapkodja u kint felejtett, rohatag 
vöröslők bibircsós oldalát.

Bent a városban jeles ház a Bodor 
! Nyakas Sándorok országutszóli háza. Apró 
j ablakából barátságosan pislákol a mécsvi- 
I lág az alattomos éjszakába. Onnét gyakran 
I hallatszik czitora szó is . . . Vidámkedvü

nak a vályúból; bent az istállóban is ét­
vággyal kérődzik az illatossarju mellett a 
kedvoncz tehén és az esztendei igától meg­
húzott lovak is kezdik a húst szedni, a me­
zei munkák dandárjának végeztével pihen­
hetvén eleget a késő őszi éjszakán, mely­
nek növekednek a lomha szárnyai, midőn 
borongós felhővel takargatja be a méla hold­
világ ezüst poros útját ...

A hajdú nép is kezdi a szomszédolást 
Éjfélekig tanyázgat. Midőn már vadludak 
gágognak a sötét égbolt felhő rengetegei

öreg özvegy Bodor Nyakas Sándorné szü­
letett Csiba Kata néni. Legónyfiai vezetik a 
gazdaságot, mely bőven terem mindent a 
mi a hajduházhoz szükséges. Az ablak­
alatti kiskertben, a nádfélszeres kasokban 
még ákáczvirágmézet is fontszámra horda­
nak a tikkasztó nyári időben azok a bo­
londos mórgü és mégis oly igen-igen hasz­
nos, Kedves méhikók . . . Azért érdemes 
ezt itt megemlíteni, mert nagy atyáink, 
nagyanyáink egyszerű idejében arról is ne­
vezetes volt öreg Bodor Nyakas Sándorné

Lapunk mai száma 12 oldalra terjod.

született Csiba Kata, hogy felette kedvelte 
a meleg mézes bort, da olykor olykor a mé­
zes pálinkát is, melyet a saját kis üstjén 
főzött . . . Akkor még minden jómódú haj- 
duháznál volt kisüst. Vitriollal pancsolt 
spiritusszal nein mérgez ték a népet.

Ha tehát a felhős hosszú őszi éjsza­
kák kezdetével a szomszédságból begyültek 
öregebb-íiatalabb népek az országutszéli 
Bodor Nyakas házba tanyázgatni, a mécs- 
világbeli olajat, kanóczot nem sajnálta Csi­
ba Kata néni. Jó maga felkapaszkodott az 
ajtó mellé, a széles boglya kemenezéhez 
tapasztott magas kuczikba, onnét nézte mi­
ként durákoznak a fiai a legény barátaikkal, 
onnét hallgatta a szomszéd asszonyoknak, 
embereknek beszélgetését a világsorjáról. 
Leginkább a szalmátfonó asszonyok nyelve 
pergett (a széles világon párját alig találni 
a nánási hajdumenyecskék pergő nyelvének) 
a férfiak pedig, hüvelykujjal nyomkodva a 
pipába a serczegősen égő dohány csörnae - 
lókot, a báránybőr sipka alól bólogattak.
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csapatunkat ott fent a csatasorban a 
nemzetnek örök jogaiért való küzdel- 
mébe.Mi tudjuk, hogy táborukban az 
igaz, az elévülhetlen, megdönthetien 
nemzeti eszme, mely győzhet vagy 
legyözethet; de fel nem adható soha !

Amiért most küzd a párt, már a 
hatalom szemében sem lehet hiú, 
meddő ábránd; mert hiszen legbuz­
góbb támogatói, legerősebb oszlopai 
vallották ama követelményeket hosszú 
éveken át programjuknak.

Hogy most Apponyiék fölös teher 
ként kiszórják azokat kosarukból, hogy 
emelkedhessenek, a józan gondolkozó 
előtt nem teszi azokat kevésbé jogo­
saknak, vagy a 67-es alapból kevésbbé 
folyónak, mint eddig vallották.

Az elv nem változik meg, sem ha 
gazdája szegre akasztja, sem ha gaz­
dáját akasztják szegre.

Üdvözöljük nemes harczosainkat, 
hogy megösmerve a helyzet súlyát; a 
nemzeti párt behődolásával felvette 
programjába a nemzeti követelmények­
nek emez elemi részeit is, mert evvel 
is, ha sikerül, egy lépést teszünk teljes 
önállóságunk felé.

A harcz kegyetlen mindenkor. Lát­
ványosságnak kietlen, a küzdőkre ve­
szedelmes ; de meg kell vívni, hadd 
szaporodjon nemzeti történelmünk egy 
újabb aranylappal, melyen e küzdelem 
iratik meg.

Éljenek a derekak, ne csügged­
jenek ! A nemzet méltányolja tetteiket.

Dr. B. P.

Amerikai szakipari 
állapotok.

Csak olykor vetettek oda egy-egy csintalan 
sZot, a mire támadt is azután a jóvérű 
asszonyok részéről köhögés, kahogás és 
hejnye, ajnye . . .

A ki azotnban a pislamécs szegény 
világánál, a siildődohany nehéz füstjén át a 
kuczikig élért tekintetével, megügyelhette, 
hogy Kata néni sűrűn nyulkal a fejével egy 
magas kemencze torokra, hol másesetekben 
a czirmos macska melegitgette horpaszát, 
és duruzsolta az elégedett macskák nótáját; 
de mikor Kata néni a kuczikba telepedett, 
siccz volt a torokról a czirmos macskának, 
mást melegített ott Kata néni . . . Potrohos 
csuporban állott ott az ákáczvirágmézes 
bor. Az öreg Kata azután nyulkált oda oly 
sűrűn; mert a Csiha faj olyan okos faj 
Hajdúnánáson, a bort leginkább felé helyezi 
a víznek, melybe (szerintük) belefördőzik a 
béka 1 De nem megszólás ez az irás, egy­
szerűen magyarázat, hogy Kata néni miért 
kedvelte oly felette a bort és hogy ezen 
éjszakai tanyázás közben is miért ragadoz­
tak a szemei. Lám micsoda csodás hatású 
s<er ez a méz. Kata néni a torkát locsol- 
gatta mézes borral, mégis a pillái ragadoz 
tak, éppen mintha mézzel kenödtek volna 
meg . . .

Már a fiatalok is észrevették, hogy 
Kata néni miként szundikál, miként bólint- 
gat a kuczikból, hat szólt is neki a nagyob­
bik fia, a Sándor :

— Feküdjik le idosanyám ! Mit gyötri 
magát . . . 

(Egy magyar mészáros segéd levele Ame­
rikából.)

Berák Pál volt budapesti mészárosse­
géd kivándorolt Amerikába. Most onnét 
alábbi nagyérdekü czikket küldte a „Mészá­
rosok és Hentesek Lapjának“ eme kiváló 
intelligentiáju iparos, kiről, sajnálattal kell 
tapasztalnunk, hogy a körülmények ellcény- 
szoriteltók őt hazájából, reméljük azonban, 
hogy mielőbb kedvező körülmények közó jut 
s vissza fog térhetni hazájába. Az érdemes 
czikk, mely bevezetésében sok megszívlelni 
való tanulságokkal szolgál azoknak, kik 
Amerikába készülnek, de emellett érdekesen 
hivatkozik Szávay Gyulának, a debreczeni 
kamara kiváló titkárának. Amerikai tanul­
mányára is, igy hangzik:

Az uj világból köszöntőm magyar 
szaktársaimat s mindjárt azzal kezdem le­
velemet, abból az édes Magyarhonból senki 
se vándoroljon ki. De ha már mégis, a kö­
rülmények kényszerítő hatása atatt kivándo­
rolnának, úgy figyelmeztetem mindazon 
szakiparostársaimat, kiknek megélhetése le­
hetetlenné válna : óvakodjanak neki indulni 
Amerikának az angol nyelv tudása nélkül ; 
mert itt iszonyú megpróbáltatás vár reajus. 
Először a mészáros mesterség az otthoni 
fogalmak szerint nem is létezik. Lehet ott­
hon valaki a legjobb, legügyesebb mészá­
ros, itt nem tud semmit sem, mert úgy a 
vágóhidi-, mint az üzleti munka, más-más 
methódus szerint folyik. A gyorsaság szem­
pontjából, minden téren alkalmazott gépek, 
kényszerítik a munkásokat, az állatok más 
módon való feldolgozására. Úgyszintén az 
üzle'ekben való elárusitás is más módon 
történik. Ez az oka, hogy munkásaink, ha 
még olyan ügyesek lennenek is, pláne az 
angol nyelv tudása nélkül, itt nem boldo-

De nem olyan bölcsőben ringatták 
Bodor Nyakas Sándornó született Csiha 
Katát, hogy mindjárt ilyen könnyen meg­
adja magat a fiatalok előtt, kik bizonyosan 
a torokon melegedő csuport is ügyre vették 
azért kunezogtak. tehát a borongós időre 
akana kenni pillainak bágyadását, mon­
dotta :

— Esis lesz fiaim I Azir’ bólogatok . . .
A tanyázók tovább folytatták a mulat­

ságot és mivel nem ügyeltek Bodor Nyakas 
Sándorné született Csiha Katára, egyszerre 
csak nagy dübbenósre riadtak fel.

Kata néni addig bólogatott, addig bó­
logatott a kuczikból, mígnem a sárga föld­
del mázolt szoba földre rántotta a feje. 
Nagy dübögéssel hoppant a földre ; de nem 
törte csontját, sőt még maga is nevetett, 
mikor Sándor fia említette :

- Lám jól mondta ides anyám, hogy 
esis lesz ...

Uj szabó üzlet.

És azóta a nánási hajdúk között fent- 
maradt ez az eset országutszóli Bodor Nya­
kas Sándorné Csiha Katáról, sőt mindjárt 
idézi is az öreg Szűcs István, hahogy Cso- 
bánynó szomszédasszony a kuczikban bólo­
gatva szundikál.

Hejh I mert a kuczikunk még csak 
meg volna, de a mézesboros csupor az, a 
mi nem igen melegszik többé a kemencze 
torkon. Hajh, mert szegényedik, fakul a 
hajdúság.

Szabad Haján

gulhatnak. Különben is, úgy az első rendű 
vágóhídi munkákra, valamint az üzletekben 
való elárusítói állásokra, nagyrészt benn­
szülött munkásokat alkalmaznak ; azok pe. 
dig féltve őrzik positiójukat a bevándorlók­
kal szemben. És ezen jellemvonásuk min­
den térén nyilvánul. A legnagyobb energiá­
val igyekeznek az idegen munkásokat hát­
térbe szorítani. E szerint szakiparosaink nem 
is kaphatnak máshol munkát, mint a hus- 
illetve a conserv-gyárakban és a szalámi- 
kolbász gyárakban, ahol szintén nagyrészt 
az amerikai munkás áll elől, a bevándorlók 
csakis az alsóbb rendű, nehezebb minőségű 
munkára alkalmaztatnak. Azért, lm valame­
lyik honfitársamat akár sorsa, avagy vagya 
ez útra kényszerítené, igyekezzek, tauulas 
réven még otthon elsajátítani az angol nyel­
vet, legalább részben. Mert itt arra nagyobb 
szüksége lesz, mint mesterségének tudására 
az otthoni értelemben.

Szakmánk minden ágában, u. m. vá­
góhídon, üzletben, tientességnél, kolbászne- 
müek készítésénél állja meg bár helyet, itt 
újra inas lesz. Munkát, a nyelv, nem tudá­
sa miatt, csakis kolbászgyárban kaphat. Ott 
pedig a legnehezebb munka vár reá. A bér, 
mint a fele „grüuer“-nek, miként itt gúnyol­
jak a jövevényeket, naponta 10 órai munka 
után 1 és fél, 1 és háromnegyed dollar. En 
természetesen teljes így ekezetem összeszed­
tem, hogy valamivel feljebb vihessem es 
mert a német nyelvet tisztán beszélem, né­
met munkások közé kerülve North Ctnka- 
góban kaptam már 2 dollárt, de mi hasz­
nom van belőle ? Ugyanis a kolbászgyárak 
a nyári szezon alatt kevesebbet dolgoznak 
és persze csak az uj munkasokat küldik el, 
az amerikai öreg munkás az marad. Innét, 
hol idáig voltam, az „Omaha Packing Hou- 
so“-ból is elküdtek a 2500 munkás közül 
800 at. Nos, hát tessék most keresni inas 
munkát, ha még beszélni sem tud az em­
ber. Bizony nagy csalódás éri azokat, kik 
ama reményben vannak, hogy itt tárt ka- 
rokkal fogadják. Én is, habár tudok neme­
iül és már dadogok és értek keveset ango­
lul, mégis 10 uap óta járom ez óriási laby- 
rinthot, melynek nagyságáról fogalmat alkot­
hatnak, ha leirom, hogy a város hossza 24 
és szélessége 18 mertföld. Itt aztán jar- 
kálkat szegény honfitársunk, bizony hiá­
ba kérdezősködik, legfeljebb ha sokat be­
szól, amit az amerikai nem szeret, rá ri- 
vall : Ge tyou gone ! aztán mehet tovább,

De áttérek hát tulajdonképpeni tár­
gyamra.

Látogatás Armouréknál.
Amikor megérkeztünk ez óriási világ­

városba, melyet méltán neveznek a világ 
pulzusának, fölöttébb kiváncsi voltam, a 
már annyiszor emlegetett, a'világ legnagyob 
vágóhidját megtekinteni. Kedves honfitár­
sunk Weszelinovits ur, ki már évek óta 
amerikai lakos, teljesítette e kívánságomat. 
Látva ez óriási forgalmat, mely a magasban 
iszonyú gyorsasággal száguldó villanymoto­
rokkal hajtott vonatok, a föld színén össze­
vissza futó gőz és villanyos vonatok és föld 
és viz alatti vasutak és a Chikágót keresz­
tül kassul átszelő vízi csatornákon a gőz­
hajók segélyével irtózatos zajjal, gyorsaság­
gal és pontossággal, az óramű pontosságá­
val történik, látva továbbá az óriási kocsi- 
és személy-forgalmat, mely minden rendőri 
assistentia mellőzésével történik, eszembe 
jutnak a mi folyton haragvó és gorombás- 
kodó rendőreink, kik, ha valahol néhány 
kocsi összetorlódik, fejét, vesztve, kocsit, ko­
csivezetőt fenyegetve és kiabálva tehetetle­
nül fül kosnak ide s tova.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Debreczenben KoSSOth-n. 8 88. llstt a
színház mellett (Dr. Rothschnok ur gyógyszertára tőszomszédságában) egy a mai kor igényeinek
megfelelően ü/‘| l)/k liylptof nyitottam. Raktáramat dúsan felszereltem bel-
berendozett 1CA11 ö/jauu UZilGlVl za mifmm ia„„Uhb. .„»a í> „ ----- . , és külföldi szövetekkel, különösen a legújabb

ivatu angol keWkbe,|. Üzletemet a ma. igényeknek megfelelően nagyvárosi modorban vezetem s evégből kitűnő munkaerőkről gon- 
doskodtam. Hosszú ev. tapaszmlatrtim, valamint legjobb igyekezetem és szolid elveim reményien! engedik, hogy kifogástalan munkával 
a t. közönség megelégedését ki fogom érdemelni. Kerem a n. ó. közönség szives pártfogását 1

Kiváló tisztelettel INCZE SÁNDOB, férfi szabó és szabász.
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Addig az amerikai rendőr nyugodtan, 
tapintatosan és ügyesen segít emberen és 
állaton egyiránt. De nem akarom vádolni 
az otthoniakat, hanem mert éppen útba esett 
hát ezt is megírom, tanulhatnának ők is 
ezektől. Kiértünk tehát a vágóhíd kapujához 
és megvallom őszintén, hogy mikor megáll­
tunk a világ legnagyobb vágohidjának kapuja 
előtt — mely még csak olyan czifra sincs, 
mint a budapesti — kárörvendöen moso­
lyogtam, hogy fogom én lefőzni most amaz 
állítást, melyet Szavay Gyula bocsátott köz­
re, e vágóhíd forgalmát illetőleg, „Túl a 
tengeren“ ezimü Amerikát és ipar-kereske­
delmét ismertető könyvében. — De bezzeg tovabbittatik.

semmi zaj a gépek zakatolásán kívül; sem 
beszéd, sem czivódas, mert folyton oda kell 
vigyázni a munkásnak. A legcsekélyebb mu­
lasztás is a munkást terheli, mert a sertés, 
amint a nagykerék elfogta, addig meg nem 
áll, amig teljesen tisztán, széjjel hasítva a 
jégkumrakba nem kerül. Amitit a felvágók­
hoz er, az egyik csak egy ügyes metszéssel 
a hasat vagja fel, a másik a belet fordítja 
ki, a harmadik a mellet vagja fel, a negye­
dik a tüdőt veszi ki és igy gördül az állat 
kézről-kezre, soha egy pillanatra meg nem 
állva, vegre lassan széthasítva a jégkam- 
raba ér, honnét a csomagolóba és a vasútra

mikor beleptem az egyszerű kapun, kezdtem 
nem mosolyogni, hanem azon igyekeztem, 
ha már idáig elhoztam épen drága csontjai­
mat, isten kegyelméből, hát valahogy el ne 
gázoljon a lóháton de s tova vag.ató, kur­
jongató hajcsárok, és sáfárok serege. A 
levágásra szánt marha, nagyrészt az a szarv 
nélküli, törpe növésű amerikai faj, mely az 
olcsóbb nemű húst szolgáltatja. Van aztán 
rövidszafvu, hasonló a mi lengyel riskank- 
hoz, ezek aztán nehéz, hízott első minősé­
gűek es aránylag drágábbak is, de erről 
majd inas alkalommal.

Nohát itt voltunk ! Körültekintve, ha 
nem latna az ember a levágásra hajtott 
állatokat, melyeket magasan a levegőbe 
épített zárt, fedett fából épült folyosókon 
at hajtanak a vágóhidra; azt hinné, hogy 
valami rengeteg nagy gyártelepen van. Az 
otthon ismeretes vágóhíd itt ismeretlen. — 
Elmentünk aztán jó fé órai gyaloglás után a 
világ legnagyobb vagóhidjara „Armour“ hoz, 
kinek saját vonatai és óriási gyártelepe cso­
dálatra méltó. — Bizony most már hittem 
Szavaynak. Bevezetik az embert tisztelettel­
jesen egy elegáns váró terembe, hol egy 
fekete kepü, egyenruhás gentleman leüléssel 
kínait meg és jelenti, hogy a kalauz ur 
rögtön itt lesz. Jön is aztán hevesen egy 
egyenruhás úri ember, ki minden látogatónak 
a gomblyukába egy művésziesen készült kis 
csont-sonkát fűz és u telepnek egy leírását 
átadja. Aztán kifogástalan udvariassággal 
felszólított, hogy kövessük öt.

Először bemutatta a gyár hajtóerejét, 
a gépházat, mely látványosságot képez. Az­
után bevezetett egy kellemes kis szobába, 
mely, alig vettük észre, felvitt a második 
emeletre a sertósvágóhidn, hol óránként 
800 —1000 drb. sertést ölnek le. Bámulatra 
keltő a gép ezen ügyes összeállitasa, mely 
lehetővé teszi, az emberi erő megkimélése- 
vel, ez óriási mennyiség es forgalom gyors 
lebonyolítását, egy nagy kerék, mely auto­
matikusan forog es körül kapcsokkal van 
Cllatva. Kót oldalról két ukol veszi körül. 
Mindkét oldalon egyszerre 100—100 drb 
serlest engednek be, hol mindkét oldalon 
két-ket munkás all a kerék mellett és a 
kapcsokat ügyesen a közelükbe szorult ser­
tések hátsó bal lábára kapcsolják. Az igy 
logoit sertést a kerek magasba emeli, tenu 
szintén mozgó vasgerendára gördül a sertés 
egy kis kerék segélyével, amely gerendán 
magától begördül az ölő-fülkóbe. Ott aztán 
áll két gentleman, az egyik az első lábat 
meglógja az eléje gördülő sertésnek, mintha 
búcsúzni akarna tőle és kését a sertés tor­
kába döfi, De ez oly gyorsan történik, hogy 
ez ember csak a tova gördülő sertés ki­
buggyanó véréből látja, mi történt. A meg 
szúrt sertés önmagától gördül tova a forrázó 
fülkébe, onnét ismét gördül magától a kop- 
pasztóba, hol a munkások serege ügyesen, 
kézből-kózbo adva tisztára kaparja, mossa 
ás heretválja. Innen ismét más fülkébe gör­
dül, hol már várják a felvágók. Nincs sehol

Innen aztán mentünk tovább a mar- 
havagúhidra, mely a negyedik emeleten van. 
Itt újabb meglepetés várt reánk. Hosszú, 
keskeny vaggonokban kettesevei vannak be­
zárva az állatok. Ezen vaggonokat automa­
tikus erű lassan magas állványok ala vonja. 
Az állványokon várjak az áldozatokat az 
„ütők“, felfegyverkezve, u minalunk „pige“- 
nek nevezett ütőfejszével. Gyakorlott, ügyes 
munkások, akik egyelien ütéssel az alant, a 
vaggouban mit sem sejtő állat fejére lesúj­
tanak és elkubitják őket. E pillanatban egy 
a vaggon mellett álló munkás, a vaggon ol: 
dalán egy gombot megnyom, a vaggon ol­
dala kidől és hidat képez, melyen az eika- 
bult állat kihemperedik.

Egy másik munkás u már a magas­
ból lefüggö iánczkapcsot gyorsan az állat 
két hátulsó labara illeszti, mialatt a. gép 
mar vonja a magasba azt es felvonja úgy, 
hogy a fej egy méter magasságban van a 
padoktól. Lassan gördül ismét tova, hol két 
oldalt varjak a „szúrók“. A kést a nálunk 
sertésszurőuak nevezeti módon döfik az ál­
lat szegyfeje és nyaka közé. Ismét masok 
már készen várjak az óval-szerü vértalakkal 
és az állatot, mely magatói gördül tova, kí­
sérik, amig ki nem vérzik. A kivérzes után 
a gép lassan lebocsatja az állatokat a földre 
szép sorban. Ott meg már várják a bör- 
metszők, görbe keséikkel és a sirlalök. A 
hatsó iabakut felsirfelik és bemetszik. Ez 
alatt a börmetszők a szogyfőtől a farokig 
csodálatra méltó, két rendkívül ügyes bör- 
metszéssel, ami bámulatba ejtett, gyorsan 
elkészülnek és ismét a két kapocsba akasztva 
a horgokat, átadják a gép karjainak az al 
latot, melyet az ismét a levegőbe von es 
tova visz, mindenütt megkímélve a munkást 
az emeléstől. Egyszerű fogasra inas és más 
sínre vezetheti a munkás az állatot. Itt 
aztán először ismét az uz eljárás kezdődik, 
mint a sertéseknél.

Egy ügyes munkás egy metszéssel 
schlissel, a másik u hasfalat hasítja fel 
egész a porezogóig, a harmadik a belet és 
a paczait dobja u már készén álló kocsiba, 
melyet ismét a gép von be a paczal- és 
béltisztitó helyiségbe. Azután gördül az állat 
a bőrt ledolgozókhoz, itt addig megáll, inig 
a bor lenn van. Innét tova gördül a hasi- 
tókhoz, itt épen úgy, mint nálunk a marhát 
vagy borjut ketté hasítják. Mikor már ketté 
van hasítva, hosszú nagy bárdokkal, (meg­
jegyzendő. hogy a bárdok mind átszelik) 
akkor ismét tova gördül a hustörlök és mo­
sókhoz, hol a legkisebb piszoktól és vértől 
megtisztítják a húst. Onnét aztán lassan tova 
gördülnek a fél darabok egyenként a jeg- 
kamrákba. Ott 1-2 óráig függenek, aztán 
kihűtve ismét tova gördíti a húst a gép a 
csomagolóba, hol, mint nálunk a borjut, fel 
fertályozzák és először papirosba, majd tiszta 
vászonba csomagoljak, bevarrják es a vo­
natokra rakják. S ez mind a legnagyobb 
ügyességgel, a nálunk ismeretes kapkodás 
és veszekedés nélkül, gyorsan történik. A

gyár feldolgoz mindent, amit a vágás létre 
hoz.

Mindent alaposan megtekintettem. Kol­
bászgyára mintaszerű, szappangyára csodá­
latos. A durva szappantól kezdve a lefino- 
mabb pipere-szappanig, mindent készít. Ar­
mour sajat vonatain Amerika minden tájáét 
elszállítja czikkeit, melyeket önmaga dol­
goz fel.

De nem csak ez az egyedüli nagy vá­
góhíd ; van több is. Ám ez a legnagyobb 
és a Schwift-é.

A „stockyárd“ összes alkalmazottainak 
száma körülbelül 60,000 személyre tehető. 
A napivágás forgalma 60—70,000 drb. szar­
vasmarha. 160—170,000 drb sertés, 15— 
18,000 juh és 4000—4000 borjut, 15 - 18,000 
sertést, 16,000 juhot és 1500 lovat, mely 
anyagnak elszállítására készen all 3000 va­
súti kocsija. Ezek után fogalmat alkothat- 
oak a forgalom óriási arányairól; mely min­
den téren bámulatba ejti a szemlélőt.

Chieagó, 1903. április elején.
Berák Pál.

Domokos Márton
debreczeni főbíró és kora. 1725—1764. 

irta Zoltai Lajos.
Az erdélyi református főconsistorium 

tehát körülbelöl a D. M. föbirósága elején 
barátságos kiegyezés utjara terelte a vitás 
ügyet.

Főbírónk, másfelől Várad! Inczédi Jó­
zsef collegiumi kurátor, br. Wesselényi Fe- 
rencz, br. Banffv László stb. erdélyi fő­
urak között élénk levél váltás indult meg.

Az erdélyiek, akik 1729 ben a már 94 
ezer írtra növekedett hátralékos taxából 
elébb 34 ezret, kevéssel ezután ismét 20 
ezeret hajlandók voltak elengedni, tiz év 
múlva, midőn a restantia 100 ezer Irtot 
haladta, negyvenezer írttal is megelégedtek 
volna. Hogy pedig a debreczeniek szíveseb­
ben reá álljanak az alkura, Inczédi József 
collegiumi kurátor azt ajánlotta Domokos 
Mártonnak, hogy e negyvenezernek csak 
— felét fizesse a város az enyedi kollé­
gium pénztárába ezt is nem taxa vagy 
census, hanem adósság czirnén, ami jobban 
illik szabad királyi városi rangjához ; azt 
se bánják, ha ez összegről 6% adós levelet 
ád. A másik 20,000 frt. kamatait pedig örö­
kös Bethlen alapítványként (ordítsa a deb­
reczeni főiskola tanárai és szegény tanulói 
javara. Mert „mily nagy jó volna a mi Te­
lünk teendő transactio alkalmatosságával a 
kegyelmetek szép scholájának is valami ál­
landó fundust csinálni“.1)

Bármily nagylelkű s bármilyen elő­
nyösnek latszó is ez az ajánlat, Debreczen 
régi jogállásánál fogva s a nagyon meg­
terhelt polgárság érdekében Domokos Már­
ton kénytelen volt ezt is visszautasítani. 
1745-ben mar tízezerre szállott alá a köve­
telés. Debreczen továbbra is ragaszkodott a 
maga jogi védelméhez s bátran hivatkoz­
hatott ismét arra, hogy „a debreczeni isko­
lának egesz gondja nyomorult városunkra 
nehezedett.*

Mindazonáltal késznek mutatkozott bi­
zonyos kisebb summával, 7000 írttal egy- 
szersmindenkorra megváltani tartozását, ha 
Bethlen Gábor alapitó levelét visszakapja ; 
és az egyezséget az összes consistorialis mél­
tóságok, az enyedi professorok, senior és 
contrascriba aláírják.

') Ugyanattól levél 1739-böl.
(Folyt, köv.)

^ jf fényképezés valamiint a festészet terén külföldön szerzett gyakorlatom által képesítve vagyok művészi
I! / § munkát és különlegességet előállítani. Képnagyítások, platin, akvarell festmények. Egyúttal felhívom at-

|lf|l|a|||a||| f , I r t közönség figyelmét dúsan felszerelt raktáramra fényképészeti cikkekben, mely minden irányban versenyké-
llel IBf jfl Hlll iQlilfif 0I10Q7 ues. Amatör vevőim ingyenes oktatásban részesülnek, valamint díjmentesen használhatják kifogástalanul 
EpU||\l£||Wg lulljllUUuOLl felszerelt laboratóriumomat. A t. közönség pártfogását kérve, egyúttal biztosítom áraim méltányosságáról

Debreczen, Piaci *. 81.
valamint lelkiismeretes kiszolgálásról.

Tisztelettel BALKÁNYI fényképéi*.
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Délutáni levél,
(Rákóczi esztendejéről.)

Azon kétszáz év óta, mióta a 
Rákóczi Ferencz vitézei zászlót bon­
tottak hazáért, szabadságért, még min­
dig nem haladtunk annyira, hogy az 
osztrák nyuzóktól megtisztítottuk volna 
e szép országot. Nem pedig azért, 
mert az osztráknyuzóknak veszett ko­
mondorjai a saját fajunkból válnak ki. 
Ezek csaholják, ezek tépik legelvete- 
medettebben a magyart, hahogy már 
a betolakodott osztrák nyuzók ellen 
gyürközni kezd.

És most sem ünnepelhetünk bé­
kén, lelkiörömmel a magunk gyönyö­
rűségére ; pedig holnap, az az május hó 
10-dikén, 200 éve, hogy II-dik Rákóczi 
Ferencz fejedelem zászlói sasszárnyai­
ként libbentek fel a határhegyek or­
máról. Akkor is az osztrák nyuzók 
törvénytiprása és féktelen garázdálko­
dása rontotta, keserítette a hazájában 
árvult magyart és ha körültekintünk, 
fájdalmasan tapasztaljuk, ma sincs kü­
lönben. Az osztráknyuzók komondo­
rai ma is törvénytelen állapotban tart­
ják az igába hajtott nemzetet. Nagy 
okunk van tehát, hogy ünnepeljük 
Rákóczi vitézeit, a fejedelmet, kik a 
szebb jövőnket akarták megteremteni 
és kik érettünk mindent, de mindent 
áldoztak.

Lelkesen fogadjuk tehát, hogy 
Debreczen is, május 22-dik napján, 
fényes Rákóczi ünnepre készül és 
áldoz a nagynak a házi oltáron. De 
nem kevésbé jól esik nekünk nyil­
vánosságra hozni, hogy a polgárság 
köréből számosán fordultak hoz­
zánk, a kik még többet is akar­
nak tenni. Nevezetesen, hogy vegye 
ki részét Debreczenváros és polgár­
sága a kurucz fővárosnak, Kassának 
az országos Rákóczi ünnepéből is, 
mellyel egyidejűleg Rákóczi korbeli 
ereklye kiállítást is rendeznek. Azon 
felhívásnak a közlésére kértek fel te­
hát több oldalról is lelkes debreczeni 
polgárok, hogy a kurucz főváros gyö­
nyörű, országos Rákóczi ünnepére 
városunkból is zarándokoljanak so­
kan, lehetőleg tömör kiránduló csa­
patban és lehetőleg, hogy ott a város 
is képviseltesse magát. Mi örömmel 
csatlakozunk e felhíváshoz és remél­
jük, hogy Debreczenben akad olyan 
egyesület, vagy akadnak oly vezető 
férfiak, kik a kassai Rákóczi ut ren­
dezését keresztül viszik. Olyan időket 
élünk ma is, midőn nem ünnepelhet­
jük eléggé, eleget a szabadsághösök 
dicső emlékét és példáit a megalkuvó 
törpék elfajulásaival szemben.

Paulas.

Hatóságilag engedélyezett
üzie&feloszlatási

végikiárulás.

Kis leányok.
Ti vagytok szépek kis leányok !
Kik olyan hamar halni vágytok,
Ha egy virágot porba veszt’tek . . .
S aranyból hord’tok kis keresztet !

Ha a földről . . .
Ha a földről kilobbanna 
A poózis,lágy dal, eszme,
S rut kenyórharcz viharába’
Lenne minden eltemetve.

És e harezban megszületne 
Egyetlen egy bakfis álma .. . 
Könnyű szárnyán a poézis 
Visszaszállna... visszaszállna. 

(Debreczen.)
Zivuska Andor.

napi hírek.
Isteni tiszteletek.

Nagytemplomban Jáno-i Zoltán lel­
kész, Kistemplomban Csighy Andor s. lel­
kész, Ujtemplomban Biró Ferencz h. lelkész, 
Ispltály temp lomban Könyves Tóth Kálmán 
lelkész, Szegényházban Hajdú Zsigmond 
püspöki titkár, Csapó-kerti imaházban Ko­
vács János népisk. felügyelő.

Délután Jánosi Zoltán káté magyará­
zatot tart a nagytemplomban.

Az ágost. hitv. evang. templomban d. 
e. 9. órakor Materny Lajos főesperes d. e. 
10 órakor Máté Károly segédlelkész.,

A magyar hadsereg mellett.
A Kölcsey vármegyéje Szatmárvárme- 

gye tegnapi közgyűlésén egyhangúlag elha­
tározta hogy a képviselőházhoz kérvényt 
intéz az önálló magyar hadsereg felállítása 
iránt. A Kölcsey vármegyéjének ezen haza­
fias, nagyjelentőségű példáját bizonyosan 
más vármegyék, igy elsősorban Hajduvár- 
megye is követni fogják, hisz amiért Szat- 
márvármegyo lelkesedik,az minden magyar 
szív, minden igaz magyar lélek forró óhaj­
tása. A Kölcsey vármegyéje alaptörvé­
nyeinkre, királyi esküvel szentesített jogaink­
ra támaszkodva követeli az önálló magyar 
hadsereg létesítését, kővetkező szavakkal 
fejezvén be a nagyérdokü, hazafias kér­
vényt

»Mi . . . életünket és vérünket . . . 
áldozva sokszor megmutattuk a múltban ősi 
erényünket, király hűségűnket . . . Bizal­
mam az ősi erényben ! ... igy szól Őfel­
sége, mint magyar király, jelmondata . . . 
Elég volt a bizalmatlanságból — mondta 
feledhetetlen emlékű védasszoayunk Erzsé­
bet királynénk. Bízzék meg tehát bennünk 
ö Felsége és a Felséges uralkodóház, hogy 
még nem feledtük el »életünket és vé­
rünkét“ áldozni a királybüségórt ; bízzék 
meg abban, hogy .Istenért, Királyért és 
Hazáért mindig készek vagyunk küzde­
ni, de idegen államérdekekért nem. _
Ez érzelmek hatása alatt állunk, midőn 
egyhangú határozatunkat 
meghoztuk, s kérjük azt megvalósítva 
az önálló magyar hadsereget felállítani, hogy 
Istenért, Királyért és Hazáért lelkesülve, egy 
újabb dicsőségteljes ezredévet Írhassunk be 
nemzetünk történetébe. Köleseivel kezdtük'

Tisztelettel értesítem a n. é. közön­
séget, hogy más vállalkozás miatt

vele is végezzük feliratunkat, idézvén az ö 
szavait: ,. . Mit akartok ? Isten a milliomokat 
nem azért szoritá vizek és bérezek közt 
közös határba, hogy a temérdek erőt egyen­
ként szóledezve, mindennapi gondok emész- 
szék fel. Amit apáitok nem tettek, azt nek­
tek kell megtenni; de sohasem fogtok sem­
mit sem tehetni, hanem ha egyetemi hév 
egyetemi erő, egyetemi lelkesedés gyűj 
sokaságtokbó! . . . Egyesüljünk tehát közös 
akarattal, közös erővel, hogy megvalósuljon 
az önálló magyar hadsereg s bekövetkezzék 
ennek megvalósításával a haza és mindnyá­
junk boldogsága és akkor testté válik ő 
felségének is az az óhaja, melylyel az 
1865—1868. évi országgyűlést 1868. évi 
deczember 10-én berekesztette : „Boldog 
fejedelme csak boldog országnak lehet. . .« 
A haza iránti szeretettől áthatva, ö felsége 
iránti törhetlen királyhüségünk érzetében, a 
jog, törvény és igazság nevében kérjük az 
önálló magyar hadsereg megvalósítását.

Presbiteri gyűlés.
A debreczeni ev. ref. egyház presbi­

tériuma f. hó 10-dikén, vasárnap -délelőtt 
10 órakor presbiteri gyűlést tart az egyház 
tanácstermében. A tárgysorozat 29 pont­
ból áll.

Házasság kötések.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

ban a hét folyamán házasságot kötöttek : 
Petró István —Kübecher Ilona, Révész And­
rás—Szilágyi Juliánná, Tóth István —Tóth 
Klára, Komlósi Lajos—Mike Mária, Csonka 
Károly Sinai Lidia, Buseku József—B. Nagy 
Róza,Báncsi Sándor—Kerékgyártó Julianna, 
Bödő Bálint— Nagy Julianna, Baráti Imre— 
Kerékgyártó Ilona, Kónya József—Báthori 
Juliánná, Horváth Gyula— Horváth Maria, 
Hevele Ferencz—Horváth Eszter, Tulnyik 
József—Szálkai Mária, Törő István— Ujfalusi 
Zsuzsanna, Horváth Lajos — Román Ilona, 
összesen 15 pár.

Kubelik és menyasszonya Budapesten
Kubelik Jan, az immár világszerte ün­

nepelt hegrdümüvesz párnap óta Budapesten 
időzik menyasszonyával : gróf CsákynéSzéll 
Mariannevel, továbbá leendő apósával Széli 
Farkas táblai tanácselnökkel, annak nejével 
és Schwab Lajos zongoramüvészszel, Kube- 
bk állandó kísérőjével. A társaság Abbáziá­
ból jött el fővárosunkba, ahol vasárnapig 
marad. Kubelik Abbáziában nagy hangver­
senyt rendezett szalonjában, ahol megjelen­
tek többek között a luxemburgi nagyherczegnő 
és a tengerparton időző ansztokráczia ösz- 
szes tagjai, akik nagy lelkesedéssel ünnepel­
ték a nagy hegedűművészt. Tegnap este a 
Bajazzo-kat és Mader hallétjét nézte végig 
Kubelik, aki bájos menyasszonyával egész 
estén át központja volt a közönség érdek­
lődésének. A zseniális hegedűs szorgalma­
san tanulja nyelvünket s remélhető, hogy 
olyan kitűnő m sternő mellett, mint Széli 
Marianne, hova-hamarább egészen magyarrá 
lesz a hazánkért amúgy is régóta lelkesedő 
fiatal művész. Kubelik vasárnap reggel Deb- 
reczenbe kiséri menyasszonyát, onnét pedig 
egyenesen Lgndonba megy, ahol a szezon­
ban több hangversenyt rendez. Esküvője 
augusztus végén, vagy szeptember elején 
lesz.

Eljegyzés
A debreczeni fiatalság egyik rokonszen­

ves, kedvelt tagja Nyíri Géza allamvasuti 
hivatalnok, Hermann bátyánk, a legrégibb

kézmű, vászon, rövidáru
...........  kereskedésemet feloszlatom. —

Az összes áruk felette OlCSÓ árért adatnak el. — Berendezés eladó.

Tisztelettel MAYEHING GYULA, Piacz-utcza.



1903. május 9. ÖEßKECZEH

debreczeni lapkiadó fia eljegyezte Latzkó 
Felice-t,Löfkovits Arthur sógornőjét, Buda­
pestről.

Eltűnt 800 korona
Bikfaivy Istvánoé hentes üzlettuiajdo 

nos ma délelőtt jelentést tett a rendőrsé­
gen, hogy Rukóczy utczai lakásén a szek­
rényből eltűnt 800 korona készpénze, A ren­
dőrség a vizsgálatot megindította.

A torna és kerékpáros egylet
titkársága értesíti a tagokat, hogy a helyi- 
vasutra az egylet tagjai 4 koronáért vált­
hatnak kedvezményes bérletjegyet. A ta­
gok névsora künn van az igazgatóságnál és 
igy igazolás nem szükséges.

Hírlapi kacsa a polgármesteri érte­
kezlet felől.

Az egyik vidéki laptársánk hírlapi 
kacsát bocsátott közre az országos 
polgármesteri nagygyűlés felöl, melyet 
f. hó 18—19-ik napján tartanak meg 
itt Debreczenben. Azt a hirt t erjesz­
tette ugyanis vidéki laptársunk, hogy : 
„a polgármesterek értekezlete egyelőre 
elmarad. A zavaros politikai helyzet 
miatt halasztották cl a gyűlést bizony­
talan időí-e. * Mível ez a hir alkalmas 
a megtévesztésre, mi utána jártunk s, 
valónak illetékes helyen, honnét meg- 
czáfolják az idétlen hírlapi kacsát. A 
polgármesterek debreczeni nagy gyű­
lését igenis megfogják tartani a jel­
zett időben ; sőt az iránt az ország 
minden részéből a legnagyobb az ér­
deklődés. Ez az igazság !

Megakadályozott öngyilkosság.
Id. Gáspár Péter v legszerencsétlenebb 

apának vallja rtihgát. Két fiá van, mind a 
kettő elzüllött, rossz fiú, kik ösineretes zseb­
metszők és a rendőrséggel gyakran kerülnek 
összeütközésbe. A két fiú egyike, Gáspár 
Péter legutóbb Szegeden járt és ott is ösz- 
szeütközésbe került,a büntetőtörvénynyel. A 
szegedi vizsgálóbíró nem találtai fel Gás­
párt. elrendelte körözését és letartóztatását, 
a minek következtében a debreczeni rendőr­
ség szüleinek lakásán le is tartóztatta a zseb­
tolvaj fiút és Szegedre kisértette. — 
Az elfogott fiú apja csak tegnap tud­
ta meg. hogy fiát már ismét bezártak, 
A boldogtalan ember e feletti bánatában 
annyira elkeseredett, hogy felesége előtt 
kijelentette, ö tovább nem viselheti el ezen 
szégyent, megválik az élettől. Egy észre­
vétlen pillanatban magához vette revolverét 
és eltávozott hazulról. Felesége utána ment 
ós a kapott útbaigazítások alapján a Kossuth 
utczai temetőben meg is találta férjét. Ott 
ült a szerencsétlen ember egy sirdombon, 
^ellette a revolver és könnyezett. Felesége 
a U>. sz. rendőrt is magával vitte és ketten 
addig beszéltek az öreg Gáspár lelkére, mig 
végre átadta a revolvert a rendőrnek és 
megfogadta, hogy nem válik meg az élettől. 
Az öreg hazatért feleségével, de kijelentette, 
hogy fiáról, kik öreg napjaira annyira meg­

keserítették, hallani sem akar többé, elűzi 
őket házából.

Hangrerseny és majális.
A debreczeni ev. ref. tunitóképző-inté 

zet ifjúsága, a debreczeni ev. ref. tanító 
képző-intézet tanárkara és a debreczeni ev. 
ref. tanítótestület pártfogása mellett 1903. 
május hó 16-án a nagyordi „Vigadódban 
ifjúsági „Segélyző Egyletéinek javára hang­
versenynyel egybekötött zártkörű majálist 
rendez.

Felismert öngyilkos.
A kadarcsi csárda mellett öngyilkossá­

got elkövetett napszámos kilétét már meg- 
! állapította a rendőrség. Az öngyilkos Hegy- 
megi István debreczeni illetőségű nős nap­
számos. Az öngyilkos élete a legtragiku­
sabb volt. Első felesége öngyilkossággal ve­
tett véget életének, nem okára pedig fele­
ségének halála után 14 éves leánya akasz­
totta tel magát. Hegymogi két év előtt újból 
megnősült és ez a második felesége pedig 
8 hó óta beteg. A sorsüldözött ember a rá­
nehezedett csapásokat nem bírta elviselni, 
a halálban keresett menedéket.

Ferbli a kópéban.
Tegnapelőtt éjjel a munkács lavocnei 

vasút vonalán, a kis-szolyvai állomáson, 
megrendítő eset történt. Hirsbein Lévi, 
Schram Dávid és Lux Móritz Szomotorról 
valami ügyben Galiciaba utaztak. A batyui 
vasati állomáson találkoztak Spitzer Náthán- 
nal, aki szinten Galicziaba akart menni. A 
négy ember egy kocsiba szállt fel a vonat­
ra és helyet foglaltak egyik harmadoszlályu 
fülkében. Az éjjeli utazás unalmasságát 
azzal akarták elűzni, hogy kártyát vettek 
elő és ferbliztek. A szerencse állandóan 
Spitzernek kedvezett, úgy annyira, hogy 
barom úti társát már majdnem teljesen 
megkoppasztotta. — Amikor a vólóczi 
állomást is elhagyták, észrevették, hogy 
Spitzer hamisan játszik. Az utitársak erre 
neki rontottak a hamis játékosnak, agyba- 
föbe verték és elakarták tőle venni a pénzt. 
Eközben a vonat a kis-szolyvai állomáshoz 
közeledett s menete lassubbodott. Spitzer 
merész elhatározással hirtelen felrántotta az 
ajtót és a vonatról leugrott. Szökése közben 
azonban az egyik utitars elkapta Spitzer 
lejét, aminek következtében lebukott, a vo­
nat kerekei alá került s izekre tépve azonnal 
szörnyet halt. A három ember ekkor rémült 
meg. Alig állt meg a vonal, ők is leugráltak 
és a sötét éjben ^menekülni akartak. De a 
kalauzok és a többi utasok lefogták őket s 
mind a hármat átadták a csendőrségnek.

Meghívó.
A debreczeni izr. komaegylet által az 

1903. május 3-ára hirdetett közgyűlés nem 
lévén határozatképes, van szerecsénk neve­
zett egylet t. tagjait az 1903. május 10-én 
vasárnap d. u. 5 órakor a „Zion“ egylet 
helyiségében megtartandó tisztujitással egy­
bekötött közgyűlésre tisztelettel meghívni. 
Ezen közgyűlés már a megjelent tagok szá­
mára való tekintet nélkül is határozatképes 
leend. Az elnökség.
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Jelenet az országházból.
A „Függ. Magyarország“ kedves jele­

netet ir le az orszagházból : Élénk feltűnést 
keltett ma a Ház folyosóján Kubelik Jan és 
bájos menyasszonya Széli Marianna. A kép­
viselők egész tömege tolongott az ifjup^r után. 
Minket azonban ebből a látogatásból egy 
szélbali képviselőnek elmés megjegyzése ér­
dekel. Midőn ugyanis a baloldali folyosóról 
is át akartak menni a képviselők az érdekes 
vendég látására, egy magas termetű és öblös 
hangú képviselő a következőket kiáltotta :

— Gyerekek, én nem vagyok ba­
bonás, nem hiszek az előjelekben ; —1
de hogy Kubelik ma a Házba jött, azt azt 
jelenti, kogy Széli Kálmánt nemsokára „el­
hegedülik.“ ügy temetik, mint Dankó Pistát 
zeneszóval.

Egy volt nemzetipárti erre keserűen 
jegyezte meg :

— De legalább művész muzsikál neki !

Nyilvános köszönet.
A Bikur Cholim debreczeni betepse- 

gélvz ő egylet pénztárába a Debreczeni ElsS 
Takarékpénztár részéről 15 kor. az Alföldi 
Takarékpénztár részéről 10 kor. adományért 
ezúton is hálás köszönetét fejezi ki a vá­
lasztmány.

Az elmnlt hét halottjai.
Az anyakönyvvezetői hivatalhoz az el* 

múlt héten a következő halálozási eseteket 
jelentették be : Iván Ferencz 6 hónapos, 
Olajos Lajos 16 napos, özv. Jecs Ferenczné 
Fodor Eszter 80 éves, Szító István 82 éves 
csizmadia, Nagy Janos 1 hónapos, Vasa 
Erzsébet 21 hónapos, Kalóz Anna 8 hóna­
pos, Vértesi Sara 27 éves kefegyári mun­
kásnő, Méhész Dániel 46 éves kertész, Ko­
vács Mihály 82 éves hentes, Nagy József 
45 éves kőműves seged, Harsányi János 
70 éves birtokos, Némethi Gábor 2 éves 
Tordai Janosné Szathmái i Katalin 60 éves 
napszámos, Kruppka Margit 3 éves, Rózsik 
András 71 éves napszámos, Jóga István 
4 éves, Csermus Maria 9 éves tanuló, özv. 
Kovács Sándorné Szabó Sára 63 éves, Vé­
kony Gtuia 2 hónapos, Dómján Janos 63 
eves csizmadiamester, Szíjgyártó József 3 
éves, Boros Erzsébet 8 hónapos, Kónya 
Szabó S. 8 h. Diószegi Kálmán 7 hónapos, 
Czabán Jolán 10 hónapos, Mezei Erzsébet 
3 napos, Kovács István 8 hónapos, Komádi 
János 3 hónapos csecsemő, Szalay István 
58 éves állatorvos, Huszar Janos 10 hónapos, 
Marsovszky Atilla 23 éves gazdász, Glück M. 
3 hónapos cs., Vezendi F. 22. é. lakatossogéd 
Kiss Mihály 64 éves napszámos, Fogarasi 
Erzsébet 6 hónapos, Dömsödi Lajosné Bá­
nyai Eszter 40 éves, özv. Szathmari Gábor- 
ne Nyilas Juliáuna 47 éves, Vay György 49 
éves gazdatiszt, Pontyos Erzsébet 1 hón. 
Takár Róza 20 hón. özv. Jóga Mihályné Ra­
diks Erzsébet 81 éves, Mag Demeter 64 éves 
juhasz, Ménes Gábor 80 éves kisbirto­
kos, Klocz József 64 éves szabóm. Pozso­
nyi János 50 évse, Czirik Jószef 7 éves, 
Erdős Eszter 14 hónapos, özvegy Csathó 
Józsefné, Siklenyár Viktória 50 éves, — 
őzv. Kornlósi Lajosné Rácz Juliánná 63 
éves és 3 halva születés, összesen 53. Mint

Naponta MENTZE HENRIK újdonságok áruházába
Piacz- és Szent-Anna-utcza sarkán.

érkeznek

újdonságok

A hol a nagyérdemű vevő közönség kényelmére, bárki a legolcsóbb szabott árak mellett szerez­
heti be szükségletét, u. in. : angol fapipák, szivar és czigaretta szipkák, sétapálczak, finom 
bőráruk, pénz, szivar és czigaretta tárczak, sport és gyermek játékszerek : football labdák, leüli 
rahettek, labdák; valamint teljes tennis felszerelések ; finom aczél és késáruk , ollók, zsebkések, 
borotvák és ' orotváló készülékek, háztartási különlegességek, alkalmi ajándékok, fésűk, kefék, illat -

*- ég mindcnféle pipere kellékeket.



hogy továbbá ugyanezen idő alatt összesen 
51 születést (28 fiú 23 leány) jelentettek be 
úgy e héten a halálozások múlták felül a 
születési eseteket és pedig 2 vei.

Névmagyarosítás.
Weisz Andor ér olaszi illetőségű deb- 

reczeni lakos nevét miniszteri engedólylyel 
„Vadászira magyarosította.

Debreczeni rövid fairek.
Népünnepély a nagyerdőn. A kerületi 

tornaversennyel kapcsolatosan az intézőbi­
zottság kurucz nüpünnepólyt rendez a nagy­
erdőn. Ez az ünnep a verseny második nap­
ján, május 22-én délután lesz. A nagyerdő 
egyik tisztásán fog lefolyni a népünnepély.
— Postai kézbesítés a szőlős kertekben, a
kertek lakói nehezen jutnak levél és más 
posta küldeményeikhez. Ezen a bajon segítet­
tek. Ezután rendesen eszközük a kézbesítést és 
pedig olyformán, hogy egy-egy kijelölt nya­
ralóban leteszik a postaküldeményeket és a 
csőszök kézbesítik minden czimzettnek. — 
A debreczeni ev. reí. egyház árvaügyi biz. 
máj. hó 12-én délután 5 órakor az egyház 
tanácstermében ülést tart. — Gyilkossági 
kísérlet- A debreczen - balmazujvarosi or­
szágúton ösmeretlen tettes kétszer rálőtt 
Mester István szováti gazdálkodóra. A má­
sodik lövés talált csak, a golyó vállába 
furródott Mesternek. A gyanú egy napszá­
mosra irányul, kit Mester hűtlensége miatt 
elűzött. A csendőrség a nyomozást meg­
indította.

Dr. Boldisár Kálmán
Rákócziról és a kuruczokról Írott könyve 
lapunk kiadóhivatalában 30 fillérért kapható. 
Megrendelhető a lap kihordói által is.

ló tanács.
Mindazoknak, kik pázsitot akarnak léte­

síteni, ajánljuk, hogy szerezzék be Mauthner 
Ödön csász. és kir. udvari magkereskedé- 
séböl Budapesten a „Sétatér!* vagy a „Mar- 
git-szigeti* fümagkeveréket. Ezeket már 29 
éve szállítja Mauthner Budapest és a Mar­
gitsziget oly bámulatra méltó és gyönyörű 
sétaterei részére.

Óriási azok száma,
kik anyagi boldogulásukat a magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték intézménynek köszönhetik. 
Őszintén örvendünk, hogy közűlök igen so­
kan Bihari Ede főelárusitónak (Budapest, 
IV., Városház-utcza 14.) köszönhetik sze­
rencséjüket. Érdekelni fogja az olvasót, 
hogy hol nyerték azokat a nyereményeket, 
melyeket a nevezett főelárusitó fizi-tett ki. 
íme itt következik : Az első sorsjátékban a 
600.000 koronás jutalomdij Vg-át Marosvá­
sárhelyen, V8 át Medgyesen, ‘/„-át Újpesten,

4/g-át Budapesten. A hatodik sorsjátékban 
nyert 600.000 koronás jutalomdij aA-ét 
Gsikmegyében, Ví-ét Bácsmegyóben, 'A-ét 
Gömörmegyóbon. A 200.000 koronás főnye­
remény Vg-át Pozsonyban, Vg-át Veszprém 
megyében, ‘/8-át Kolozsvárott, V8-át Czinko- 
tán. Vg-át Alsó Fojérmegyében és l/g-át Bu­
dapesten. A folyó év márczius 28 án nálam 
nyert 200.000 korona ^vét Brassóban, V* ét 
Torontálmegyében, V*-ét Somogymegyóben, 
V*-ét Zemplenmegyénen nyerték. A többi 
főnyeremény "szintén az ország különböző 
helyén jutott kifizetésre. Felhívjuk a t. ol­
vasó figyelmét Bihari Ede szerencsés főel­
árusitó mai hirdetésére, kihez megrendelé­
se«; — tekintettel a nagy keresletre — mi­
előbb intózendők. A húzás f. hó 22-én kez­
dődik. V8 sorsjegy 1.50 korona, V< — 3 
kor, V, == 6 kor., I/1 = 12 korona.

Fél utón nincs eredmény.
Ha ezé unkát elakarjuk érni, akkor 

utunkból minden akadályt el kell gördíteni 
és nem szabad sem visszafelé haladnunk, 
sem megállanunk, mert akkor a megtett 
utat elveszítjük és czélhoz sem jutunk. Bár­
miért küzdünk is, az eredményt sohase tud­
juk az ut közepén elérni, hanem mindig 
csak a czél végén. Czéltudatos következetes­
ség és erős elhatározás vezéreljen bennün­
ket minden cselekvésünkben. Különösen ha 
arról van szó, hogy csekély anyagi eszköz­
zel óriási eredményeket akarunk magunknak 
biztosítani. Ezt a következtetést pedig abból 
az alkalomból írjuk, hogy egy úri ember 
egy osztályon át játszott egy sorsjegygyei és 
most keservesen panaszkodik, hogy ha nem 
veszti el türelmét, akkor ma ö a legszeren­
csésebb ember lehetne, mert a 11. sorsjá­
ték első osztályában ő volt az 57080. számú 
sorsjegynek tulajdonosa és e számot a ha­
todik főhuzásnál 600.000 koronával húzták 
ki. De ő megállt a fél utón, mert nem ját­
szott tovább a sorsjegygyel. Annál nagyobb 
volt az öröme azoknak a szerencsés embe­
reknek, a kik ö utána vásárolták meg e 
sorsjegyet Török A. és Társa bankházában, 
Budapesten, Teréz-körut 46., ahol egyedül 
a hatodik osztályban egy és fél millió ko­
ronát nyertek e ezég szerencsés vevői. A 
sorsjegyek tervezet szerinti arai : 1/t sors­
jegy 12, V, sorsjegy 6, ‘A sorsjegy 3, V* 
sorsjegy 1 korona 50 fillér. Ajánlatos, hogy 
a sorsjegyvásárló közönség a Török bank­
háznál szerezze be sorsjegyeit, mert e ezé- 
got rendkívüli szerencse kiséri és a vevők­
nek minden irányban biztonságot nyújt.

A legszebb és legszerencsésebb házak egyike 
Budapesten a Király bazár a Ferencziek terén,
mely dúsan aranyozott homlokzatával való­
ságos látványosságot képez. A főkapu mel­
letti díszes helyiségben van a Budapesti Ta­
karékpénztár osztálysorsjegy eladási osztálya,

1903. május 9.

a hol legutóbb — a mint a napilapokban 
is olvasható volt — rövid időközben három 
nagy főnyereményt fizettek ki a szerencsés 
sorsjegyvevőknek. Jelenleg a posta ismét 
özönével hozza a megrendeléseket ezen 
szerencsés bankháznak, miután az uj húzás
már május 23-án történik, ott legkisebb 
rendelést Is pontosán Intézik el, költséget 
pedig nem számítanak. Egy négyed sorsjegy 
ára 3 korona, egy fél 6 korona, egy egész 
12 korona. Ki onnan sorsjegyet hozatott 
még nem bánta meg. ’

A Polgári Takarók és Segélyszövetkezetnél
1903. évben az eddigi óvtársulatok eredmé­
nyeit mindenben felülmúló sikerrel kezdette 
meg a VII. évtárulat működését. Az eddigi 
1890 taghoz 850 uj tag iratkozott be és az 
előző évtársulatok 53.100 törzsbetéte eddig 
13.000 törzsbetéttel szaporodott. A közön­
ségre feltűnő jó hatással volt az 1902. év 
mérlege, mely 40.740 korona tiszta jövedel­
met tüntet fel. A szövetkezet fennállása óta 
kiadott kölcsönök az elmúlt április hóban 
túlhaladtak az 1,000.000 koronát. A tagok 
igényeinek könnyebb kielégítése czéljából a 
Szövetkezet 8 éves törlesztéses jelzálog! köl- 
csöket is engedélyez.

A tisztelt
olvasóközönség figyelmét felhívjuk lapunk mai 
számában megjelent Geadicke A. osztá'ysors- 
jegggyüjtőde hirdetésére.

Nyilatkozat.
Már 17 óv óta nem iszom egyéb ásvány 

vizet, mint a szolyvait, mert ily gyógyha 
táse üdítő a mi alföldi borainkhoz legjobban 
hozzáillő és olcsóbb ásványvizet még nem 
találtam. Dr. Konthy Gyula városi föorv. 
Nyíregyháza.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend 
kívül kellemes.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szombaton ,A” bérletben . A szoba­
leány. Énekes bohózat.

Vasárnap d. u. Goldstein Számi. Este 
„B* bérletben : Bob herczeg. Daljáték.

Hétfőn utolsó előadás ,C“ bérletben ; 
A szobaleány. Énekes bohózat.

Hoffmann meséi.
Tegnap Offenbach örök szép zenéjü 

nagy operettje került színre, jól betanult és 
rendezett előadásban. A mü hármas női 
szerepét Solti Vilma k. a. a zeneakadémia 
végzett növendéke énekelte. Ez a hármas 
szerep próbaköve az énektudásnak. Trillák,

J. gyógyszertára a „Kígyóhoz ‘ Debreczen, főtér, a városházzal szemben.
Ajánlja Harmat arezporát (pouder), mely készítmény üde szint kölcsönöz az arcznak s nem rontja az arezbőrt. Kitűnő illatú, telje­
sen ártalmatlan volta, valamint finomsága által vetekedik bármilyen arcz vagy rizsporral. Jól tapad s igen jól fed. A Harmat-créme 
a Harmat szappannal együtt használva az arezbőrt üdévé, széppé teszi s megóvja a megránczosodástól. (Kapható 3 színben : fehér, 
rózsa crém színben) mintadoboz Harmat pouder ára 50 fillér. Nagy doboz ára 1 kor."és 2 kor. Ajánlja továbbá következő arcporait: 
Berlini Fetpnder (3 féle színben) kis doboz ára 40 fillér, nagy doboz ára 1 kor. s 1 kor. 60 fillér. Velutin Ponder (3 félő színben)

kis doboz 60 fill., nagy doboz 4 kor. (1)

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES'IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER
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solfeggiók, staccatók, dynamikai hatások ké­
pezik az Olympia részt, nemes előadás, mély 
érzés és nagy alakitó képesség az Antóniáét. 
Ezeket a nehézségeket legyőzni csak tökéle­
tes tudású, nagy routinnal biró művésznő 
képes.

A közönség rokonszenvesen fogatta a 
fiatal énekesnőt, kinek szép hangja és kife­
jezésteljes játéka után Ítélve szép jövő' jó* 
solhatunk. Tegnap a baba jelenet nehézsé­
geit még lámpa láz is fokozta. Ez az ének­
rész pedig biztos, nyugodt légvételt követel 
meg. A második részben már sokkal jobb 
volt és szépen rászolgált a meleg elismerésre. 
Kitűnő estéje volt Karácsnak, kinek Hoffmann 
régi, jó alakítása. Tegnap hangja szépen 
csengett egyes helyeken meglepő hatást ért 
el. Mezei is szépen adta elő szerepét. Az 
az összbetanulás és a zenekar is dicséretet 
érdemel, ellenben bántó ízléstelenség volt az 
Autonia jelenet drámai hatását a Havasi 
Szidi erőszakos szerepeltetésével agyoncsapni, 
mert nem csak az énekrészek vesztek el, de 
az egész felvonás vesztett hatásából. Ettől 
eltekintve az előadás azok közzé számítható, 
melyekre, egy élvezetesen eltöltött est em­
lékével, szívesen gondol vissza a közönség.

E
OO OOOOTOOOOO
igán és Somossy

József és Társa Utódai O
Debreczen. Kistemplom bazár, g

A költözködési idényre ajánlják

§ szőnyeg, függöny, 
linóleum ágy és asztal 

térítőkét,
Madráczok, Paplanok, 

Bútorszöveteket.
Óriási választékban, zzz

000®©0®i00© ®0®0(

§ Megérkeztek
a legjobb minőségű

Cosmanosi franczia batistok, indich 
voilék, douchesse szaténok, es min­
dennemű jó mosó kartonok, hímzett 
batistok, piqué újdonságok, továbbá 
Rumburgi, Hollandi, Kreás és czérna 
fonal vásznak, valamint a világhírű 
Schroll gyártmányú elsőrendű chif- 
fonok, csikós jegyű havasi vásznak, 
Szepességi Damast aaztalnemttek, tő 
rülköZŐk, ágyhuzatokra való vászon 
kanavásznak, zephirek, ágy és asztal 
térítők, csipkefüggönyök, ípaplanok, 
továbbá mindennemű menyasszonyi 
kelengyék pontos összeállitásat elvál­

lalom szolid olcsó, szabott árak 
mellett.

Tisztelettel

Nádndvary Lajos.
Vágó Andor-féle üzlet, főtér a nagy 

>i< tőzsde mellett.
/TN^TN/Tn/TN/T\/TV®/T\/T\/T\/T\/X* rTNfT\/TSfT\ 'j/wvPU/u/U/; U/wwU/w u?vPvi/va/

A Kondoros mellett
6 V« hold

ujosztásu föld
olcsón eladó.

Értekezhetni lehet a tulajdonosnál :

Dr. Mariska György ügyvédnél.

8 Szított ár. Előzékeny kiszolgálás.
Á szőlő

OIDIUM
OOO OOOOD OOOOOO betegsége ellen

nőidivat
áruházábanBoros Testvérek

Hivatni Ruhakelmék, Selymek, Jq 
""f"® Sefirek, Batisztok, Vász- .. ,JÓ nak, Szőnyegek, Függő- UIG80

Olcsó ny8k’ Ag„y2!Sek:Pipere Di,atos

az évek óta kipróbált legjobb szer a

Dr. ASCHENBBANDT-féle

ÉZKÉMPOR.

Premierwerke Eger. Csehország

aDC&íchmidtfőförzsóhazhorvos féle
o.!«M

Y •.nüipyszli

süketséget,
«liátosE * 

suiMtsitoi'ea
■——— Egyedül kapHato liweqjB ZTlI

Dr. Bothschnek V. Emil
gyógyszertára az „Arany 
egyszarvúhoz11 Debrecenben

\

Leszállított ára Budapesten :
50 kilogrammos zsákokban áklgrm. 46 fi. 
10 és 5 klgrmos zsákokban, valamint 2 
klgmos dobozokban á klgrmkint 50 fi.

Használata olcsóbb, mert kevesebb kell belőle, 
biztosabb, mert a lombhoz tapad, a szél le 

nem fújja.
A szőlő érését sietteti, a termés minő 

ségét javítja!!
Olt, ahol eddig a peronospora Iicm je­

lentkezett még az idén, ott a rézkénpor egy­
úttal a peronospora ellen is mentesiti a sző­
lőt s igy a harmadik permetezés elmaradhat.
Ez pedig lényeges költségmegtakarítás !

Számos magyar gazda bizonyítványa kí­
vánatra megküldetik.

Megrendeléseket elfogad a

„Magyar Mezőgazdák Szövetkezete“
Budapest, V. Alkotmány-u. 31 sz.

A por kapható és megrendelhető Kontsek 
Gézánál Dobreczenben.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni ev. ref. egyház gaz­

dasági bizottságának f. évi 447—48. 
sz. végzése folytan közhírré tétetik, 
hogy az egyház kezelése alatt és tu­
lajdonát képező házutáni és taayaföldek 
u. rn. :

1. A PappZágonyi alaphoz tartozó 
9 hold 1350 □ öl ondódi földnek,

*2. továbbá ugyanazon alaphoz tar­
tozó 19 hold 1100 □ öl ondódi tanya 
földnek,

3. végül aBém-féle 13 hold 50 □ 
ölet tevő ondódi tanyaföldnek 1903.
május 19-én d. u. 3 órakor az egyház
tanács termében tartandó nyilvános ár­
verésen bérbe, illetve haszonbérbe ki­
adatni fognak, az árverési teltételek az 
egyház irodájában, a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. Az árverezni szán­
dékozók azzal a megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy a földek a mostani 
határok között képezik a haszonbérlet 
tárgyát.

Végre árverezni szándékozók a ki­
kiáltási ár 10%-át bánatpénzül kész­
pénzben az árverelö bizottság elnöké­
nek kezéhez letenni tartoznak.

Debreczen, 1903. máj. 9 én.
Otrokocsi Végh János

a debr. ref. egyház gazd. g ndnoka.

„Rndolfsbad“ ’“g”"11"1
Reichenau, Alsó-Ausztria.

Bécstől IV* óra távolságban, Reichonau- 
Payerbach déli vasuti állomás.

Teljesen berendezve hydrotherspia. vil­
lanyos gyógymód, gépies gyógyforrással me­
leg. éghajlati kezelés, szénsavas fürdő, fenyő 
fürdők homok fürdő és tangóra.

Idény: május 15-től októberig
lájne 15-161 ]aa. ti lg kedvezmény ismertetést kaid 

az igazgatóság.
Orvosi vezetés Tulajdonos:
Dr. Bittner I. Waisnlx I. W.

és egy assistens. örökösei.

TOÖSZS degvizgyógyfürűö (Abanj Tornám.)

Fekszik 650 méterre a tenger színe 
fölött, pompás fenyvesek között, a 
szelek ellen teljesen védett völgyben. 
Kiimája enyhe, levegője tökéletesen 
pormentes, sétányai gondozottak,ivó­
vize páratlan és tavaszi meg őszi 
időjárása kellemes. Az észszerű hl-
dejzvle-gyógyméd villanyom«,

mMuÚN és tejgyógymód Cylr-
fn»s De.»« dr. esészségllgyi taná­

csos Iki télen San-Remóbnn gyakorló orvosj fő­
felügyelete alatt alkalmaztatnak. A szobaárak igeit 
mérsékeltek. Az ellátás kitűnő és olcsó. Az elő- 
és utóidény alatt jeientéaeny Arleengedé.,

Fürdőévad máj. 15 tői szeptember 15 ig
Posta, távirda helyben. Vasúti állomás Meconzéf. 

Kimerítő prospektust kívánatra küld

a
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ß Blattnep Byula Ilije sod ászé p| Haszonbérbe kiadó
-* értesíti a inéi ven tisztelt L-;:,. I rtl a Szelíd fehér és puha aaczszin. valamint az arc* I
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t

értesíti a mélyen tisztelt k© 
zöitóéget, hogy K*)2. éve 

alapított

üveg és ponczellán
valamint

flvegezési vállalatét
május első felében a
„Lamprecht“

tvolt Biedermann palotába) helyezi 
at. — Ennek folytán raktáron levő
áru készletét a legolcsóbb áron

bocsátja m. t. vevői részére.

«JZ,AÍd/evér.ÓS Jl,,ha a,í'“zsz'n. valamint az arcz 
J* , j.s Imrtisztátalanság nélkül. Ezt elérendő, 

mosakodjunk naponta

Bergmann liliomlej szappannal.
Védjegy : 2 bányász.

S1íí(3mAnN e&G,?'vTda a/E- KaPható 80 fill,vei 
' R< thschnek V. Bírni gyógyszertárában és

Monostor-Pályi határában, a vasút mellett 
egy 384 holdas birtok. Feltételek megtudha­

tók Jónás Albérlőéi Debreczen, Szóchényi-u. 

17. vagy a tulajdonosnál Weisz József
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X
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X
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tok bírói 
z^Iag flldög- 
K tétnek
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elérésére, tökéletesítésére és fentartásá- 
r;t legkitűnőbb és legbiztosabb a 

vegytiszta, sem higanyt, sem ólmot nem 
tartalmazó, teljesen ártalmatlan

rÖLDES-féle
Grém,

j. ... .. „ Törvényesen védve.
, 0,1 Vifághirti arrkenőcs pár nap alatt 

eltávolít szeplöt.májfoltot, pattanást,bőr- 
atkát (Mitesser) és minden más bőrbajt. 
■Kisimítja a ráncokat, red őket, himlőhe- 
jvöket és az arezot fehérré, simává és 

üdévé varázsolja.
Ara : kis tégely 1 k. nagy 2 k. Magit hölgy- 
por' ■! színben) 1,20 fi. Margit szappan 70 
fk Margit fogpép (Zahnpasta) Margit arc
Vil 1 k. Postán utánvétellel vagy a pénz 
előzetes bektildéss után küld a készítő :

földes kelemen
gyógyszerész ABAD 

Kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogériában és illatszer kereskedésben.

Főraktár Dcbreczonben:
Balázs Ödön, L Kovács Nándor, Miha- 
kivits István, Muraközy L. Rotschnek V. 
E. dr. gyógyszert.-ban. Jósa és Jóim 

droguériájában.

-- — - i- -«rrvwTQl <rc>

Haidelker Sándor
«TT^A«^dr0ny8ZÖyet fonat’ és kerítés gyára 
BUDAPEST. Vili kerület. ÜI,lut 48 ez

TT ^ Ajánlja kizárólagosan szabadalmazott

Hungária sodrony fonatát
-jkeri,ési “w**

nézve rendtlrtl lottlo, találmány 'lníSfÍÜÍr',n(k'n„‘é"- B<«”. a »
. —. „ " árakon klfphSf.' * ««—«•

^1«« (aem keU befesteni):
Sodronyvastagság: ]‘«raMii1 5 cenlunéler lynkbőséggel:
Ar meterenkint.: 4fj ar, ' -----Jj- milliméter.

ailér.

szőlő és mező- 
tekercsek ben

U,eW,Ä,

K Csodás ^
gyors W 
hatású w
xxxk

SodronyvastagságKorÍllbv?1 3X? czentimóter hosszúkás8"
Ar meterenkint: " 60 60 70 Én____ ~,U0___ miHimé tér.

mint tékty ^^zS^iLEr^ElP^vírr1^10^

1 üskes sodrony ára méterenkint 6 filler ’ kent6s tetsz^ szerint megmagasUható -

További gyárt „ SS«“ rendelkezésre.
O«inoa es erő. kivitelű kapákat é. ^jtóklt' ”!|kÍ*‘,80dro“J'fo^tokat mindenféle czélokra
va^keretes sodronyfonat és kovácsolt

jegyen es bérmenlve Inlányos ponlos és „vnrg
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A magy.Kir. államvasutak is gépgyárának vezérügynöksége
BUDAPEST, V-dik kerület, Váczi körút 32 ik szám alatt,

------------— ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült
4, 6, 8. 10 és 12 lóerejü GÓZCSÍPLÓKÉSSLETEIT 
14, 16, 20 lóerejü COMPOUN DL OCOMOBIL J AITs végre

legújabb szerkezetű fűkaszáló, marokrakó és kévekötő- 
aratógépeit, .... . . - ------

továbbá aczélöntésü ekefővel ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
„MILLENNIUM «6

Szerencse-óra.
Azt a sorsjegyszámot rendelje meg levelezőlap 
által, mely ama Óra mellett van föltüntetve, a

mely időben ezen hirdetést olvassa.

%
>\r

ssees

Az óra belsejében föltüntetett szerencseszámok 
kizárólag

«BENKÖ bankháznál
kaphatók

Budapest, Andrássy-ut 79.

Húzás: május 22-én és 23-án.
Az I. oszt. sorsjegyek árai :

V, 150 k. V“ 3 - k. V. 6- k. 7> 12— k.
A mi vevőink azon előnyben részesülnek, hogy 
befizetéseiket posta takarékpénztári cheque utján, 

tehát költségmentesen teljesíthetik.

Dr. Csabay Uy Kálmán
május 4-"n elutazott Karlsbadba, ot­
tani orvosi gyakorlatát újból megkez­
deni. ottani lakása : Karlsbad, „Wel­
lington“ ház, Schlossbrunn mellett.

A Richter-féle

LINIMENTUM CÄPS.COMP
Horgonu - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésfil al­
kalmaztat,ik köszvényníl. ctúznál és tBBQhülések oél.
Intés Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

láskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjogvgyel és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a Fogtóbb gyógvszertárban kapható. í órák tár: 
Török József, gyógyszerésznél —*= 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
— ce&az. éa kir. udvari szállítók. «

Rudolstadt.

Javalatok : á légzőszervek és emésztőszervek mindennemű katarrhnsos megbe­
tegedései, valamint vérszegénység stb. Ellenjavalat : aszkór.

Gleichenberg gyógyhely
Alkalikus muriatikus források : Constantin és Emma forrás, alkalis-muriatikus szénsav, János 

forrás : tiszta szénsav, Klausen forrás ; savó, sterilizált tej [száraz táplálás] kefyr, forrássó belé­
legzés, fenvőtügőz belélegzés, mindkettő külön kabinokban, légzési készülék, pneumatikus kamarák, 
édes ásványvíz és pezsgő meleg fürdők, fenyöfü és aczélfürdök. Nagy vtzgyógyintézet, terepkura.

Lágy, langyos moleg,pormentes, szélcsendes levegő, _
erdős fensikon. Felvilágosítás és prospektus ingyen.

Lakás és kocsi megrendelések

az igazgatóságnál Gleichenberg.Saison máj. 1-től szeptember végéig

®®®®®®®l®®®®®®®®®®®®®®-®®®®®®®®®
Kávéház átvétel.

Van szerencsém an. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a

) Paris kávéházat “3880
) a mai napon átvettem s azt holnap, EtájUS hó 10-én, V&Sámnp

) ünnepélyesen megnyitom.
) Fötörekvósem oda fog irányulni, hogy üzletem úgy mint a
) múltban, most is a tisztesség határain belül vezettessék. Felhívom 
) a polgárság szives figyelmét arra hogy üzletem újólag kellemes 
) találkozó helyül fog szolgálni mint a régebbi időben is volt. Tisz- 
) tán kezelt italok és pontos kiszolgálásra nagy súlyt fektetek. A n. 
j é. közönség becses pártfogását kérve, maradtam tiszt lettel

) Lévay Izsó
^ kávés.

Ö cs. és Apóst. kir. Felségének $ legfelső elhatározása folytán.
A polgári jótékonyczélokra szánt

XXXV-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 

18 397 nyereményt tartalmaz készpénzben 506 880 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 Koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlannl 1903. évi jnnius hó 18 án fog megtartatni.
Egy sorsjegynek ára 4 korona.

A sorsjegyek Bécsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál III. kor. Vordere Zollamtsstrasse 
7 sz. a., továbbá a lottógyüjtődékbcn, dohánytőzsdékben, adó. posta, távirda és vasúti hivataloknál, 
váltóüzl'etekben stb. kaphatóit. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A csász kir lottójövedéki igazgatóság

államsorsjátéki osztálya.
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SORSJEGYEK
Húzás már f. é.MAGYAR OSZTÁLY a Nemzeti Pénzváltó Hészvénytársasag

czimnyomásával, (mely intézetnél ed­
dig a legtöbb főnyereményt nyerték) ] 

nálunk is kaphatók. *

negyei? á St^í^oSTvfkor^AÍíveU^zV ÍSÍjltéA ^tátj-ábaVa KT^ármüVösszSÍ - mé»1"^ktulaj,don,osok Javára- HEREIÍHE-
UmMm V** “°”fr“' 5!RT."”*«*lele -4™*äw5 S^KÄSP®

14 millió es 459.9000 koronával JSÜ'ffSHSffL"?11.“ W"*“ m„ii».iu„k. . „,cg,™■wwmi*mm**l**ee*H*BlBMWwe-ewe-lllllie-eimi-wmiiMewieiiiiiiie^eiwiwe^^^^ dclóseköt miolóbh hozzánk juttíitni, mert sorsjegy készletünket
reslet előreláthatólag rövidesen kimeríti.

lájus 22é823-án.

a nagy ke-

A1 földi Takarékpénztár Debreczen.

Elismert legjobb s legolcsóbb

BENZIN-PETROLIN GÁZMOTOROK
és locomobilok

ía villanyos gyuj - 
tással és szelep 
kormányzattal a 
legmesszebb me­
nő kezesség mel­
lett minden gaz­
dasági czétra 

alkalmas. Nem 
im gyorsfutóu to-
ca». mi ■ ..............

bát malomüse- 
mckre hülönös előnnyel hasauálhatók. Szál­

lítja kedvező fizetési feltételek mellett 
OSERS és BAUER motorgyára.

Magyarországi vezérképviselet és raktár :
HiUléu lí Budapest, VI. Váczi-körut 61. 
-LMLilLS lí. Árjegyzék ingyen!

Tisztességes ügynökök kerestetnek. ■■

l

$! í

^eOLYfltLLéVTO6
MANDULA KORPA

ARC ÁPOLÁSRA
LEGJOBBAN BEVÁLT SZER

mOTS^H A.ésTsi, BÉCS
()UBEN6.116szis.Uy6ff^ ^

Hirdetmény.
A büd-szt -mihályi ev. ref. egyház 

(Szabolcsin.) egy uj toronyiétól óhajt 
csináltatni, ezért pályázatot hirdet az 
ács, bádogos és kömives munkákra. 
Vállalkozni kívánók az építési feltéte­
leket és tervrajzot megtekinthetik neve­
zett egyház lelkészi hivatalánál és zárt 
ajánlataikat május 24-ig ugyanott be­
adhatják, hogy az árlejtés május 25-én 
megtartható lehessen. Az ácsmunka jun. 
2-án, a bádogos munka legkésőbb aug. 
1-én és ennek befejeztével a kömives 
munka azonnal megkezdendő.

Kelt Büd-Szt.-Mihályon(Szabolcsm.) 
1903. máj. 4-én.

Sőrés János
er. ref. lelkész.

Triumph-

háztartások és gazdaságok részére mindenféle kivitel­
en. ,$() év óta a legjobbnak és legtartósabbnak el- 

ismert szolul gyártmány. A legnagyobb megtakarítás fi auya^‘?- Takaréktttíhelv különlegességek* Aák|’ tuend6g Ók 08 Lávéházak részére. Árjegy­
zéket és kóltségvetésekot készséggel küld ÜlIVCS szál­
lodások építőmesterek és földbirtokosoknálsmeret- 

^‘66.6* biro viszont olzníiSk Kcrostotnek.
y.Triumph* takaréktüzhelygyár 6. Goldschmidt i Soha 

Wels. Db. De.

üendkiwiili szerencse
BIH A RÍ EDE

főárudájában, ahol eddig több mint

HAT MILLIÓ
koronát nyertek.

wSSÄffiff- 2000 k0r°"áS főnyereményen M„ü,

kor. a 69,686 számra000,000 
000,000 
200,000 
80,000 
60,000 
30,000 
30,000

továbbá f. évi március 28-án ismét

200,000

kor, a 28,718 
kor, a 18,445 
kor, a 69,691 
kor. a 23,772 
kor. a 103,298 
kor. a 14,199

M

M

W

0

0

koronát a 28,632. számra
egy nyolcad (V8) —.75 írt vagy 1.50 k. 
egy fél (V*) 3 — „ , 6,

Az I. osztálya sorsjegyek ára :
egy negyed (V*) 1.50 írt vagy 3 - k. 
egy egész (Vt) 6 - „ . 12.—

drtkde|iiindfn 9gyea °iL htánVétí.el vafy a i,0tétŐ3Szes előzetes beküldése ellenében kül- 
ieirvzékot hiizóTntV^ n°Z 1 ,TatM.?S t0ITot ir,í?T0n mellóklem. A hivatalos nyeremény- 
E f hó OO ón ItVlT ku dS?: Szíveskedjék megrendeléseit - minthogy a húzás 
már f. hó 22 én kezdődik — mielőbb, de mindenesetre

WT f. évi májas hó 22-ig
alólirt szerencsés föelá rusitóhoz juttatni

BIHARI EDE
Budapest, IV. Városház-ntcza 14.

~~ Húzás már f. hó 22-én. --------
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Kiválóan jó izü

2 kor. 40 fiillérért
4 „ 40

A gyógytárakban pedig V* lit. üvegekben

Üzlet átalakítás miatt
a legfinomabb

férfi kalapok és nyakkendők
reitólil leszállított árban

kaphatók

Szent-Királyl Tivadar
müiparáru üzletében.

Komáromi M.
Mindennemű hangszer készítő. Főtér 41. sz.! 

I emelet. Főtőzsdével szemben.

CZIMBALOM
|;

(hangolását is) legnagyobb raktára. Zongora 
vasszerkezettel, 10 évi jótállással,3 havi ingyen 
tanítás. Iskolahegedü 6 kor. tói feljebb, finom 
mesteri hegedű 1000 koronáid. Mindennemű
hangszerekből nagy választék. Kitűnő, tartós,
kellemes hegedű- és czimbalorn húrok és j 
mindenféle alkatrészek. A legkomplikáltabb . 
Javításokat is felelősség mellett, művészi 
szakértelemmel készítek, régi hangszert V6 
szék vagy cserélek.

ZONGORA hangolását rövidre vágását: 
vagy bárminemű Javítását a legképzettebb 
szaíértelemmel felelősség mellett jutányosán 
készítem. Vidéki hangolást soron kivűl.

lebreczen és vidékén a legnagyobb hangsze­
rek készítési műhelye és vállalata.

Kolbeck HÁRSFA szállodája
BECS, 10. kerűiet. Laxenbnrgerstrasse 19
A déli és az államvasuti indóház mellett a 
közúti villanyos vasút megálló helye minden 
irány felé. Barátságos polgári uj berendezésű 
ház. Villanyos világítással, fürdővel és mér­
sékelt árakkal. Kiszolgálás és világítás nem 

lesz különösen számítva.
Kolbeck Ferencz

szállodás.

Dl

niért szenved ön??
opeéáti ,t is elkerülheti, ha a

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor 
is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalma#

: valódi
THIERRY A.-féle Centifiola kenőcsöt
hasznába mely rendkívül vonaó, a »ebek gyóyyitásában valamint a fájdal­
mak enyhítésében ntólárhetlen. A valódi Cent fiola-kenőcs alkalmazhat : a 
szoptatok mell kemény kedésének, a tej elapadásának, az orbáneznak ese cibeu 
továb á mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalasok, sebek folyások, dagadt 
lábak s csontevesedésekuél, vágás, szúrás, lövés es utes által elo'déze t sebeknél, 
az idegen testek, pl : üveg, szálka, homok, tövis serét stb. el avolitasáual min­
denféle daganat, kinövés, képződmény, karhunkulus és ráknál; vgre pokol var, 
körömméreg körönigyülés, a lábnak járás közben történt kisebe ése fagyás és 
LeTés ökozt’a sebek6 a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torok- 

- . . daganat, meggyűlt vér, fü'zúgás stb. ese eiben. tégely csomag csomagolással
á.ni«iyUlP«$?«Íí I postadijjal együtt A ko . 60 fii. Temérdek elösmero levél megtekinthető. Utánzatok 
#»l#M.hHtt<u J vételétől óva6 intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des

MIMI echter Bete
Ml if* •«tNM!*«|M*A|*tfcehv

Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van e égetve

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Gonttflola kenőcs.
Kme két evógyhatásában utólérhet'en szer soha nem romlik el, sőt men­

tül réJlT annál jobb, nem árt a szarnék a fagy, sem meleg s ezáltal .élen 
nváron szétküldhet. Mindenkor hatással alkalmazása eseten könnyen bevárba- 
lóY a7 orVosi segély, természetesen nem szabad hataslalau utánzásokhoz nyúlni, 
inelvért csak haszontalanul elprédaljuk a pénzt, Jiauem mindig tartson minden 
család készenlétben e világhírű, olcso, megbízható, a mellett aitalmatlan szerből 
Á hol nein bizonyét, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem
hozatni. Czim :

Aootheker Thierry (Adolf) Schntzengel-Apotheke in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbronn.
Főraktár : Budapest Török József. Zágrábban Mittolhach S. és Bécahen Brady C. gyógyszerészeknél.

1903. május 9.

®0©0©®^©0®0 0©00©
m Csak jómosó és elsőrendű minőségek! 0

0
Megérkeztek 1

0
0

a szebbnél-szebb

Karton,
Franczia-batiszt,

Zefir,
* Hímzett és ajour batiszt, 

Ruha-vászon, 
Selyem-zefir, 

Düsesz-szaten
mosónyárikelméink
= óriási választékban =:

I Bosznay J. és Társa
^ divatáruhazában
© Debreczen, Kossuth-n. 5. (2)
$ Csak jómosó és elsőrendű minőségek!

$®®®®$®®ái®-®®®®®<

K:or ©

Klimatikus
gyógyfürdő Szolyva-Hársfalva Hidegvíz-

gyógyintézet
(Beregmegyében.)

Posta és távirda a fürdő telepen. Elsőrendű czigányzene.
(Vasúti állomás.) 3St3IE GYÓGY JAVALLAT OK:

Remek szép fekvés, kiránduló helyek Tödőbajok, malária (mocsárláz) gége, borg,
éS SétánVOk jGljGE tlldöhurut, emésztotlenség, máj és lépda-

* 1 ganatok, vizhólvaghurut, specifikus s görvé-
GYÓGYESZKÖZÖK' Jrj; lyes csontbá taimaknál. Mindenféle idegbán-

talmak, fejfájás, migraine, história, szédülés, 
Hidegvizgyógyintézet, vasas és égvényes sa- nehéz légzés, hypochondria. Vérbajok, kösz-
vanyuviz és fürdők, ez idén újonnan és czél- vény, görvély, bujakór, delirium trem. potat.
szerűen átalakított SÓS és fenyőbelégzési inté- Női bajok, fehérfolyás, sápkór, havi zava-
zet, villany massage, természetes melegtej, roknál.
juhsavó, mindezek czélszerü használatára a **

gyógyfürdő orvosa ügyei fel. Idény májustól októberig.
lárvánvmentes hely. Gyógyszertár. &£ Prospektussal s egyéb felvilágosítással szi-
Állandó fürdőorvos. Két vendéglő. vcsetl szo>gál

Kitűnő ellátás és lakás a fürdőigazgatóság.

f Erösitö szer gyengélkedők, vérszegények és láhbadozók részére. 
Étvágy gerjesztő, idegerösitö és vérj nyitó szer.

Több mint 2000 orvosi elösmero nyilatkozat.
Kapható

J. Serravalló-nál
Barcola.Trieszt
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WtoWHWg» iSB
tisztítását

a szélek elrougálása nélkül

kelmefestő és vegytisztító 
intézete

Debreczen
Széchényi utcza 42.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei pünkösdi

országos vásár
a kereskedelmi m kir. miniszterinm 11133. 
sz. engedélye folytán nem májns hó 28-tól 
jnnins hó 1-ig, hanem ezen évben kivételesen
1903. évi május hó 14-től május 18-ig

fog megtartatni.
Mindenféle állat felhajtása az országos 

vásárra — május hó 14 étöl csütörtökön reggel 
5 órától kezdve — meg van engedve.

Temesvár, 1903. április 28-án
A városi főkapitányságtól

Bandi Rezső, főkapitány.
Bánáti ló , szarvasmarha, jnh- és sertésvá 
sár. Gyümölcs , mezőgazdasági-, kereskedelmi 

és iparvásár.

Jód-fürdő -mm
Felső-Bajom (Bázna).

lód és bromtartalmn sósfürdő Kisküküllőmegyéhen (Erdélyben.)
Fekszik 291 méter magasan a tenger szine felett.

A felsőbajomi (báznai gyógyfürdő) számos jód bromtartalmu ásványvízforrásai következő betegségek­
nél találtattak kitűnő gyógyhatásúknak : Mindennemű görvtiykóroa betegségeknél (scrupku.osis), 
Isilleti és izonicsnz, öszvény. angolkóros bajoknál. Syphilisnél. a higany hosszú használata 
utón beállott mérgezésnél, isohlás és nenialgla. krónikus bőrbetegségeknél (ekoema, lupus, 
psoriasis) valamint idült női bajoknál. Az 1901. évben dr. Bankó Vilmos tanár által analizált baznai 
Ehrlich és Károly forrás, valamint a fürdőiszap következő véleménnyel lett kisérve : a baznai Ehrlich 
és Károly forrásvizek a legkiválóbb jód és bromtartalmu sósvizek közé tartoznak. — Jód-, brom- és 
konyhasófartaloin tekintetében fölötte állanak az európaszerte ismeretes halli-ivonici és kreuzaachi 
vizeknek. A mi országunkban báznai iszaphoz hasonló, oldható sókban, konyhasóban, vasban, szerves 
savakban gazdag iszap nincsen. Gyógyeszközök jtényezők): meleg és hideg kádfürdők, valamint hideg 
tükörfürdők és rézfürdők, meleg és hideg iszapfürdők, ivókúra, viilanyozás és massage. A fürdő Med- 
gyos m. kir. vasúti állomástól háromnegyed órányira fekszik, szőlőhegyek és erdők által körülövedzett, 
szelek ellen védett kies völgyben. Naponként postakőzlekedés Medgyessel, valamint telefon a fürdőte­
lepen. Kényelemmel berendezett szobák, kitűnő konyha mérsékelt árakkal. Elő és utóidénybe i mérsé­
kelt árak. Újonnan épült és kényelemmel berendezett kádfürdők. Prospektus kívánatra Ingyen A 
fürdő megnyitása jnnins 1-ón történik. Állandó fürdőorvos Imám Albert dr.

A fürdőigazgatóság.

A XII-ik m. kir. szab. osztálysorsjáték 
nyereményeinek sorozata.

110,000 sorsj. 05,000 nyerem.
Minden második sorsjegy nyer.

Legnagyobb nyeremény esetleg

Imilliókorona,
■M
Jbd0»
fi
03

=5
ő

1 jutalom 
1 nyer. á 
1

<uX2
N

Nee
■03
jbd

ti
03a
CD
03
P-tS3
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2 
1 
2 
1 
2 
1 
1 
5 
3 
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36 
67 

3 
437 
803 

1528 
140 

34450 
4850 
4850 

100 
4350 
3350

M
yy

yy 

9 y

yy

yy

Korona

600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100

80
40

Felhívás
a XII-ik

magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz.
Az I. osztály húzása már

1903. évi májns hó 22. és 23-án lesz.

Gaedicke szerencséje 
óriási !

A következő főnyereményeket fizettük 
ki eddigelé b. ügyfeleimnek :

Az I. osztályú sorsjegyek
egy egész egy fél egy negyed

fi kor. 3 kor

ára :
egy nyolczad

55000 TL7br 14,459.000

12 kor. 6 kor. V kői". 1 kor. 50 fül.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy 
az összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A 
legkényelmesebb és legolcsóbb a postautalványon 
való rendelés. Minden megrendeléshez csatolom a 
hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegyzéket 

azonnal a húzás után küldöm szét. Befizetési lapo­
kat a pénzösszegek díjmentes átutalhatása czéljából 

ingyen bocsátók ügyfeleimnek rendelkezésére.

Becses megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám
juttatni.

GAEDICKE A.
Magyarország legnagyobb szerencsegyüjtödéje.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 11.

600000 kor. 62551. sz.
400000 yy 33464.
400000 11112. t 9

400000 28916. 99

100000 yy 42758. 9 •

100000 99 49878.
100000 99 87991.

70000 99 60912.
60000 9 9 17357.
60000 99 78863. 99

60000 99 82528. 9>

60000 9 » 97263. 99

30000 6920. 9 9

30000 38691. 9*

30000 9 9 90664.
25000 99 23481.
25000 yy 30049.
20000 yy 28950.
20000 9 9 33402.
20000 y y 35862. 99

20000 yy
44410.

20000 yy 60781. 9 9

20000 yy 78848. 99

20000 99
88974.

15000 9 9
57734. 99

15000 9 9
77950. 99

15000 82506. ff

24 á 10000 K — 240000
46 á 5000 __ 230000

292 á 2000 ^ 284000
599 á 1000 ” — 599000
883 á 500 __ 441500

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostávai szemben.


